

迈好构建新发展格局第一步

—学习贯彻中央经济工作会议精神

■新华社评论员

中央经济工作会议提出，构建新发展格局明年要迈好第一步，见到新气象。做好明年经济工作，要紧紧围绕构建新发展格局，对照党中央提出的新要求新部署，认认真真抓落实，奋发有为开新局。

构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，既要在战略上布好局，也要于关键处落好子，在一些关键点上发力见效，起到牵一发而动全身的效果。要紧紧扭住供给侧结构性改革这条主线，注重需求侧管理。通过打通堵点、补齐短板，贯通生产、分配、流通、消费各环节，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡，提升国民经济体系整体效能。

构建新发展格局，要在改革创新上有新突破。创新是引领发展的第一动力。要强化国家战略科技力量，充分发

挥国家作为重大科技创新组织者的作用，确定科技创新方向和重点，着力解决制约国家发展和安全的重大难题，推动科技创新在畅通循环中发挥关键作用。要更加注重以深化改革开放增强发展内生动力，深化重点领域和关键环节改革，深入实施国企改革三年行动，优化民营经济发展环境，激发各类市场主体活力。要继续推进“放管服”改革，放宽市场准入，促进公平竞争，保护知识产权，建设统一大市场，营造市场化、法治化、国际化营商环境。

构建新发展格局，要夯实基础，着力增强产业链供应链自主可控能力。基础设施不牢，地动山摇。确保产业链供应链的安全稳定，才能将构建新发展格局的主动权牢牢掌握在自己手中。要统筹推进补齐短板和锻造长板，针对产业薄弱环节，实施好关键核心技术攻关工程，尽快解决一批“卡脖子”问题，在产业优

势领域精耕细作，搞出更多独门绝技。要实施好产业基础再造工程，打牢基础零部件、基础工艺、关键基础材料等基础，加强顶层设计、应用牵引、整机带动，深入实施质量提升行动，为构建新发展格局奠定质量基础。

构建新发展格局，要坚持扩大内需这个战略基点。形成强大国内市场是构建新发展格局的重要支撑，必须在合理引导消费、储蓄、投资等方面进行有效制度安排，打出富有针对性的“组合拳”。扩大消费最根本的是促进就业，完善社保，优化收入分配结构，扩大中等收入群体，扎实推进共同富裕。要结合改善人民生活品质，有序取消一些行政性限制消费购买的规定，充分挖掘县乡消费潜力。要合理增加公共消费，提高教育、医疗、养老、育幼等公共服务支出效率。要增强投资增长后劲，发挥中央预算内投资在外溢性强、社会效益高领域的引导和撬动作用，不断

激发全社会投资活力。要加大新型基础设施投资力度，实施城市更新行动，推进城镇老旧小区改造，建设现代物流体系。多管齐下扩内需，精准施策求实效，就能持续释放消费潜力，为构建新发展格局蓄势聚能。

构建新发展格局，要实行高水平对外开放，加强国际宏观政策协调，大力提升国内监管能力和水平，推动改革和开放相互促进，构建高水平社会主义市场经济体制。世界好，中国才能好；中国好，世界才更好。发挥我国超大规模市场优势，将为世界各国提供更加广阔的发展机会。坚持开放合作，更加紧密地同世界经济联系互动，依托国内大循环吸引全球商品和资源要素，才能打造我国新的国际合作和竞争优势，提升国内大循环的效率和水平，实现两个循环相互促进、相得益彰，推动构建新发展格局不断取得新成效。

(新华社北京12月21日电)

完善低龄未成年人犯罪规定、规制食品浪费、规范“人脸识别”……

全国人大常委会法工委回应热点问题

新华社北京12月21日电 十三届全国人大常委会第二十四次会议将于12月22日至26日在京举行。

全国人大常委会法工委发言人、立法规划室主任岳仲明在21日举行的记者会上介绍了即将提请本次会议审议的部分法律案相关情况，并回应了破解低龄未成年人犯罪、规制食品浪费、规范“人脸识别”等社会关注的热点问题。

继续完善低龄未成年人犯罪规定

低龄未成年人犯罪问题受到社会普遍关注，全国人大常委会今年10月审议的刑法修正案（十一）草案二审稿规定，已满12周岁不满14周岁的人，犯故意杀人、故意伤害罪，致人死亡，情节恶劣的，经最高人民检察院核准，应当负刑事责任。

岳仲明表示，十三届全国人大常委会第二十四次会议将继续审议刑法修正案（十一）草案三审稿，根据常委会审议意见和各方面意见，草案三审稿进一步完善低龄未成年人犯罪规定。

说。

据岳仲明介绍，本次会议还将继续审议预防未成年人犯罪法修订草案三审稿。其中进一步加强父母或者其他监护人对未成年人预防犯罪教育的职责，明确学校和家庭应当加强沟通联系，建立家校合作机制，共同做好未成年人教育和矫治等工作。

岳仲明表示，与治安管理处罚法、刑法相衔接，预防未成年人犯罪法修订草案三审稿进一步明确严重不良行为的界定。同时，三审稿完善申请进入专门学校的入学程序，完善专门矫治教育场所的管理和职责分工，明确人民检察院有关监督职权。

立法规制食品浪费、规范“人脸识别”

对于餐饮浪费严重和“人脸识别”被滥用等社会热点问题，岳仲明表示，治理这些问题未来都将有法可依。

反食品浪费法草案即将在本次常委会会议上提请审议。据介绍，该草案共32条，主要针对实践中群众反映强烈的突出问题，以餐饮环节为切入点，聚焦食品消费、销售环节反浪费、促节约、严管控。同时，草案注重处理好与正在起草的粮食

安全保障法等有关法律的关系，对减少粮食、食品生产加工、储存运输等环节浪费作出原则性规定。

“制定粮食安全保障法已列入十三届全国人大常委会立法规划，也列入明年年度立法工作计划，有关方面正在抓紧起草。”岳仲明介绍说，有关粮食生产加工、储备流通等环节的节粮减损将在该法中作出具体规定。

“戴着头盔看房”等有关“人脸识别”的热点层出不穷，公众对如何规范“人脸识别”等有关个人信息安全的行为较为关注。此前，个人信息保护法草案已经提请人大常委会审议，并向公众征求意见。岳仲明表示，个人信息保护法草案在民法典有关规定基础上，细化、充实个人信息保护制度规则，确立了个人信息处理应遵循的原则，强调处理个人信息应当采用合法、正当的方式，具有明确、合理的目的，限于实现处理目的最小范围。

草案还对处理包括人脸等个人生物特征在内的敏感个人信息作出专门规定，要求只有在具有特定的目的和充分必要性的前提下，方可处理敏感个人信息，并在事前进行风险评估。”岳仲明说，“人脸识别”等新技术的应用和发展，给个人信息

保护带来许多新挑战，全国人大常委会法工委将就有关问题进一步广泛听取意见，深入研究论证。

家庭教育法、印花税法等提上明年立法日程

据介绍，截至十三届全国人大常委会第二十三次会议闭幕，2020年全国人大及其常委会制定法律8件，修改法律9件，通过有关法律问题和重大问题的决定10件。

岳仲明说，2021年度立法工作计划已经全国人大常委会委员长会议原则通过，对明年立法工作作出预安排。

岳仲明介绍，行政处罚法（修改）、动物防疫法（修改）、乡村振兴促进法、野生动物保护法（修改）、数据安全法、个人信息保护法等法律案，明年安排常委会会议继续审议，争取早日出台。

对于明年预安排的重点立法工作，岳仲明介绍，将修改科学技术进步法、反垄断法、教育法、传染病防治法、妇女权益保障法、治安管理处罚法等法律，制定期货法、印花税法、家庭教育法、文化产业促进法、突发公共卫生事件应对法、湿地保护法、法律援助法、社会救助法、粮食安全保障法等法律。

疫情多点出现，春节回家路会顺畅吗

专家称，2021春运将会有序进行，但不能掉以轻心

进入12月份，多地疫情同时出现，国内已经有十几个地方发现了进口冷链食品或外包装核酸检测呈阳性的情况。春运马上到来，年底气温低，正值疫情防控关键时期，春节返乡的路是否通畅？怎样才能让我们过一个安全的年？

在近期举行的国务院联防联控工作机制新闻发布会上，交通运输部相关负责人对年底人员流动的整体情况作出过研判。交通运输部运输服务司副司长李华强称，明年的春运尤为特殊，任务更重、压力更大，近期已经启动

了春运筹备工作。

有人担心，不必要的人为阻碍，会不会也出现在明年的春运中？对于每一位返乡者而言，抵达目的地后，能否顺利出站就至关重要。本服务于科学防疫的健康二维码，在以往的应用中就出现过“码不互认”的情况。本月，卫健委等三部门印发有关通知，对健康码的“一码通行”提出了更为细致的要求，明确跨地区流动人员健康码信息在各地区可信可用。

从增加阻碍严格限制，到用更科学的

手段服务和便利返乡者，在专家看来，经历了十一假期大规模人员流动的考验，明年疫情下的春运还将会有序进行，但开展春运工作仍不能掉以轻心。国家疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示，在春运到来后，有一点很明确，只要流动的人员中，没有感染新冠病毒的人，就不会造成大规模扩散，所以重点要做好无症状感染者的监测和发现，同时对于高风险人群定期进行核酸检测。

国家卫健委疾病预防控制专家委员会委员卢洪洲表示，与五一、十一假期时不

同，现在气温降低，我们无论是乘公交车还是家庭聚会，都容易在一个密闭的空间，这就相对更容易导致病毒的传播，这是我们需要注意的事情。

卢洪洲说，虽然我们有各行各业、各种各样的防疫对策，但中国人的年是一种信仰，相对大规模的春运无法避免。如何坚守已经持续了快一年的个人防疫对策，依然是重中之重。每个人应继续戴好口罩，勤洗手，不扎堆儿，少聚集，我们就会尽可能过上一个安全的年。

(据新华网)

下列证件声明作废

1. 衡阳市交通运输局发给湖南荣立物流有限公司的430407208107号道路运输证

2. 湖南师范大学发给叶佐富的10542520020505903号毕业证书

3. 衡阳市珠晖区老龄工作委员会发给黄军辉的25372364号老年优待证

4. 衡阳县交通运输局发给黄建生的430421201322号道路运输证

5. 湖南衡阳市筱源建筑劳务分包有限公司财务专用章（编码为43040810013821）壹枚

6. 衡阳市工商行政管理局珠晖分局2017年发给衡阳市珠晖区满喜鲜花店的统一社会信用代码92430405MA4M7CTJ59号营业执照副本

7. 衡阳县洪市镇中心卫生院发给朱晨雅的K430873857号出生医学证明

8. 衡阳市道路运输管理处发给邓定君的430203198609152518号从业资格证书

9. 衡阳华程医院开具张粹航的R430005943号出生医学证明

10. 湖南金钟中投置业有限公司开具胡文祺的h03161号和h03162号专用收款收据原件2份

计划检修停电预告

1. 2020年12月29日预计时间08:00—20:00 110kV 乌鸡塘变 10kV 乌金线 #033杆断路器后段线路

(湖南省衡阳市【雁峰区】金桥二组、华港饲料厂、金麟建材厂、金桥安置小区、核工业地质局三〇一大队、金桥四、五组、金桥六七组、金桥十四组、衡山科学城管委会大楼、衡市路灯管理所) 停电检修 (停电原因：业扩工程)。

2. 2020年12月30日预计时间08:45—20:45 110kV 和平变 10kV 和车线 #021杆配变

(湖南省衡阳市【珠晖区】电镀厂) 停电检修 (停电原因：业扩)。

3. 2020年12月31日预计时间08:15—21:15 110kV 狮子山变 10kV 狮冷线和平小区铁路隧道口环网柜 #305断路器后段线路

(湖南省衡阳市【珠晖区】衡宜村、和平乡政府大楼、和平小区、工程机械厂、书市市场) 停电检修 (停电原因：消缺)。

4. 2020年12月31日预计时间08:00—21:00 110kV 光辉变电站 10kV 光市线中心医院门东门分支箱 #303断路器后段线路

(湖南省衡阳市【蒸湘区】实验幼儿园、幸福家园小区、海关大楼、水利局、开发区地税局、水利新村、大千房产公司、金裕公司) 停电检修 (停电原因：城网改造)。

5. 下列停电信息修改：

6. 2020年12月25日预计时间08:00—18:00 220kV 鄱湖变 10kV 鄱冷线 316线路

(湖南省衡阳市【珠晖区】尹培运公司、中铁五局电务处、天井村民小组、天井组、江东水厂、玄碧塘二环路、城建投小区、富洁公司、砂石场、苏家湾组、金达污水厂、谢家组、湘水组、东洲岛、东洲岛湘江人行廊桥、湘水明珠小区Ⅲ期房区、富邦升辉小区、响塘组、木器厂、房产预制厂、便桥组、荷香花都小区、和平村、荷花坪小区、富邦升辉小区、荷花新城小区、二建一工区、阳平房产公司、东信房产公司、建衡家属区、风光带街道) 停电检修 (停电原因：城网改造)。

7. 修改后：

8. 2020年12月29日预计时间08:00—22:00 220kV 鄱湖变 10kV 鄱冷线 316线路

(湖南省衡阳市【珠晖区】尹培运公司、中铁五局电务处、天井村民小组、天井组、江东水厂、玄碧塘二环路、城建投小区、富洁公司、砂石场、苏家湾组、金达污水厂、谢家组、湘水组、东洲岛、东洲岛湘江人行廊桥、湘水明珠小区Ⅲ期房区、富邦升辉小区、响塘组、木器厂、房产预制厂、便桥组、荷香花都小区、和平村、荷花坪小区、富邦升辉小区、荷花新城小区、二建一工区、阳平房产公司、东信房产公司、建衡家属区、风光带街道) 停电检修 (停电原因：城网改造)。

9. 上述停电线遇下雨顺延一天。

特此公告。

详细停电信息您可通过“国网湖南省电力有限公司”微信公众号、网上国网等进行查询。咨询电话：8228222。

国网衡阳供电公司

2020年12月22日

国家有关部门打出政策组合拳

破解3岁以下婴幼儿托育难题

衡发展，提高人口素质。

围绕托育难题，国家有关部门打出“政策组合拳”。国家卫健委副主任于学军介绍，国家卫健委发挥牵头部门作用，会同有关部门积极推进婴幼儿照护服务的政策法规、标准规范、服务供给体系建设。国务院办公厅印发《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》一年多来，30个省（区、市）及新疆生产建设兵团已出台贯彻指导性的实施措施。

于学军表示，下一步将强化政策支持，将婴幼儿照护服务纳入社会经济发展规划和国民健康规划，实施重大工程和重点项目，拓宽普惠托育供给，开展全国婴幼儿照护服务示范创建工作，并推进医育结合，加强综合监管。

（据新华网）

助力嫦娥五号完美实现“绕、落、回”

航天“黑科技”来帮忙

新华社北京12月21日电

嫦娥五号从月球带回的“土特产”完成移交后，整个任务正式从工程实施阶段转入科研阶段。嫦娥五号在惊心动魄的23天探月之旅中，完成一系列高难度动作，创造了多个中国“首次”和世界纪录。日前，记者前往中国航天科工集团二院，一探该院多种保障嫦娥五号顺利“绕、落、回”背后的科技力量。

“雷达眼”凝望注视火箭飞行

在长征五号运载火箭带着焰尾拔地而起的几分钟内，该院23所两部固定式脉冲测量雷达快速采集着火箭的飞行信息，确保指控中心能第一时间掌握全局，做好安全控制。

这是雷达测量的第一棒。从点火的那一刻开始，23所探测雷达像两双“鹰眼”，紧盯火箭飞行。据相关科研人员介绍，这两部测量雷达主要用于运载火箭发射上升段的外弹道测量，为发射场指控中心实时提供火箭距离、方位、俯仰等精确坐标信息和径向速度数据，一旦火箭飞行出现偏移轨道的状况，即刻就能发现。

因为不受雨雪台风等天气因素影响，在火箭飞行观测的初始阶段，它们扛起了“大梁”。据介绍，这种测量雷达先后圆满完成长征七号、长征五号首飞等数十次飞行任务，为嫦娥五号飞行保驾护航奠定了坚实基础。

“助听器”让“嫦娥”更“耳聪”

在此次任务中，该院23所还提供了另外一个“神器”——自主研发的声表面波滤波器。

它们同时安装在嫦娥五号及长征五号火箭中，主要应用于测控、应答机等分系统，全力保障嫦娥五号信号接收、过滤杂波，以及各分系统信号接收、处理，就像“助听器”一样，让“嫦娥”更“耳聪”。

“航天器发射中一旦有了信号干扰，地面接收到的信息就好比接听串了线的电话。”相关介绍说，声表面波滤波器能够轻松过滤掉各种干扰信号，保证发射场指控中心可以清晰接收准确信号。

“听诊器”稳住探月脉搏

嫦娥五号的频率信号如同人体的脉搏，脉搏的稳定性是它稳定正常工作的前提。该院203所研制生产的数只自主可控晶体元器件，作为嫦娥五号中电子设备的心脏，如“听诊器”般牢牢稳住嫦娥五号飞行的“脉搏”。包括晶体振荡器、石英谐振器等在内的多种型号晶体元器件为嫦娥五号的发射、测控、在轨飞行、采样、返回等提供了稳定、可靠的频率信号。